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Висновки і перспективи.  Звернення до націо-
нальних традицій було прогресивним кроком у 
мистецтві України кінця ХІХ початку XX ст., що 
сприяв виявленню та утвердженню самобутності 
вітчизняної культури. Творчість таких видатних 
архітекторів, як В. Кричевський, К. Жуков, М. Хрін-
ніков, стала вагомим внеском в архітектурну спад-
щину України. На межі ХІХ-ХХ ст. остаточно сфор-
мувалася українська національна школа, досягнен-
ня якої охопили не окремий вид мистецтва, а ху-
дожню культуру України в цілому. Українським 
майстрам вдалося віднайти власну «лінію модер-
ну» та надати йому аутентичних рис, збагатити ук-
раїнською символікою та засвідчити співзвучність 
світовим мистецьким процесам. 
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Чопенко Н. С., Літвіненко А. І. Кінестетичне сприй-

няття мистецтва кераміки. У статті проводиться дослі-
дження кінестетичного сприйняття мистецтва, або «мис-
тецтва на дотик». Робиться спроба виявити, як через ме-
ханізм тактильних відчуттів матеріалу можливо донести 
до людини з обмеженими можливостями образ, сутність, 
тему мистецького твору. 
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Постановка проблеми. Поштовхом до написан-
ня роботи було знайомство з людьми, які обмежені 
в отриманні зорової інформації. Виявилось, що на 
сьогодні майже не існує творів образотворчого мис-
тецтва, доступних для сприйняття такими людьми. 
Так, деякі музеї та галереї проводять екскурсії, під 
час яких можна ознайомитись з експонатами на до-
тик. Та розуміння таких творів обмежено специи-
фікою гаптичного сприйняття, особливо людьми, 
що не мали змоги бачити від народження. Тому не-
обхідно розробити теоретичну базу для створення 
мистецьких творів, що враховували б особливості 
тактильних відчуттів. Дослідження особливостей 
кінестетичного сприйняття людини та вивчення 
фізичних властивостей матеріалів, зокрема керамі-
ки, дасть поштовх до розвитку і поширення так-
тильного мистецтва. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій те-
ми виявив, що питання сприйняття мистецтва на 
дотик більше цікавить філософів, аніж мистецтво-
знавців. Джерела, що певною мірою стосуються обра-
ної теми, можна умовно розділити на декілька груп: 

• праці філософів і психологів (А. Рігля, В. Ло-
венфельда, Р. Арнхейма, М. Епштейна та ін.), де з 
точки зору філософії та психології аналізуються 
тактильні відчуття як джерело пізнавальної і твор-
чої діяльності, їх етичні та естетичні аспекти; 

• видання суто медичного спрямування, що 
розкривають процес кінестетичного сприйняття з 
точки зору фізіології; 

• публікації, що висвітлюють механізм отриман-
ня інформації про навколишнє оточення незрячих 
людей, де тактильні відчуття – одне з перцептив-
них джерел; 

• статті в періодичних інтернет-виданнях, що 
містять повідомлення про виставки, експонати яких 
призначені для тактильного знайомства. У таких 
публікаціях інколи окреслюються концепції худож-
ників, що працювали над предметами тач-арту; 

• статті, що висвітлюють методику роботи га-
лерей та музеїв світу щодо людей з вадами зору.  

Під час збору та аналізу інформації не виявлено 
повідомлень про існування кераміки, розробленої 
безпосередньо для тактильного сприйняття. 

Метою роботи є дослідження кінестетичного 
сприйняття мистецтва, або «мистецтва на дотик». 
Робота має виявити, як через механізм тактильних 
відчуттів матеріалу можливо донести до людини 
образ, сутність, тему мистецького твору. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Мистецтво сприйняття на дотик не є окремим ви-
дом художньої діяльності; немає митців, які цілком 
зайняті роботою з тактильними мистецькими об’єк-
тами та немає визначених принципів, за якими во-
ни мають створюватись. Та деякі приклади тактиль-
ного мистецтва вже існують в історії. 

У 1911 р. Умберто Боччоні (1882-1916), італій-
ський художник і скульптор-футурист, створив 
тактильну композицію з заліза, порцеляни, глини 
та жіночого волосся під назвою «Злиття голови і 
вікна». Та цей об’єкт не був суто тактильним, а при-
значався для посилення візуального ефекту. До 

того ж, такий прийом колажу загалом притаманн-
ний авангардистам – застосування різнофактур-
них, нетрадиційних матеріалів.  

 1921 р. батько італійського футуризму Ф. Марі-
нетті виступив з маніфестом «Тактілізм». Метою  
праці було відкрити в мистецтві шлях для тактиль-
них відчуттів. Практичне застосування – тактиль-
ний театр, «подорожі руками» [5]. 

Подібні експерименти, не пов’язані з діяльністю 
італійських футуристів, проводив російський ху-
дожник, конструктивіст-функціоналіст Олексій Чи-
черін. Ним велись пошуки, присвячені конструк-
тивному підходу роботи з матеріалом. Матеріал 
мав поділятись за ієрархією (хоч художник і не за-
значав принципи поділу на класи чи групи) та ак-
центуватись у певній точці конструкції [2]. 

Подальші експерименти в галузі тактильного 
мистецтва проводилися американським художни-
ком японського походження Ай-О (AY-O), який під-
тримував існуючий у 1950-х роках міжнародний 
мистецький рух під назвою Fluxus. Типовий експо-
нат Ай-О, відтворений ним у безлічі варіацій, нази-
вається «Тактильна коробка» (TactileBox): картон-
на коробка з отвором, на який натягнута гума. Рука 
проникає в утворений розріз і відчуває в ній щось 
невідоме, загадкове [4]. Це, але вже в більшому мас-
штабі, було відтворено на 26-ій Берлінській худож-
ній виставці 1976: відвідувачі пробирались через 
вхід, затягнутий пінопластовим матрацом [4]. 

У сучасному російському мистецтві проблема-
тику тактильного сприйняття розробляє художник 
Юрій Альберт. Ним створено серію з 88 картин, що 
являють собою надруковані шрифтом Брайля лис-
ти Ван Гога брату Тео. Назва проекту – «Автопорт-
рет із закритими очима» (1995). 

У 2001 році в галереї «Арт-Полігон» (Санкт – Пе-
тербург, Росія), відкрилась «Тактильная выставка 
памяти Генриха Сапгира». Нижче описано деякі 
твори, що експонувались під час виставки. 

«Тренажер для кишенькових злодіїв» Н. Захаро-
вої постав у вигляді скляного акваріума з купюра-
ми на дні, наповненого битим склом і колючим дро-
том. «Рукавиці з їжака» А. Кабо представлені вели-
чезними рукавицями, що покрито шипами-цвяха-
ми. Газету «На дні» можна прочитати, пірнувши в ку-
пу, створену з нагромаджених газетних аркушів [3]. 

На виставку «Поза полем зору» у центрі сучасно-
го мистецтва «Винзавод» (Москва, Росія) були при-
везені експонати з колекції австрійського абатства 
Адмонт. У 2002 році за дорученням цього монастиря, 
25 художників створили роботи, що були орієнто-
вані для сприйняття сліпими і слабозорими людь-
ми. Ідеєю проекту було знайти сучасне мистецтво, 
яке необовʼязково бачити, щоб зрозуміти. Представ-
лені експонати мали сприйматись на запах, через 
дотик і на слух. Таким чином, створилась парадок-
сальна ситуація: незрячі відвідувачі могли «прочи-
тати» зміст творів краще, ніж звичайні глядачі. 

Окремі художники продовжують організовува-
ти подібні виставки, але набагато більше в сфері 
сприйняття мистецтва на дотик було зроблено му-
зеями та галереями різних країн. 
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У другій половині ХХ ст. світові музейні заклади 
почали приділяти більше уваги людям з обмеже-
ними можливостями для забезпечення усім катего-
ріям відвідувачів доступу до надбань світової куль-
тури. Це – спеціальний персонал, екскурсії на мові 
знаків та жестів для тих, хто погано чує, доступ-
ність залів для інвалідних візків, а також спеціаль-
ні екскурсії для сліпих, де до предметів можна до-
торкнутися [6]. Такі тактильні тури особливо важ-
ливі для людей з вадами зору, адже внаслідок не-
можливості візуального знайомства з образотвор-
чим мистецтвом вони можуть сприймати його кі-
нестетично – через дотик і взаємодію. 

Та подібні заходи мають ряд недоліків. Це пов’я-
зано з тим, що тактильні перцепти позбавлені візу-
альних ознак перспективи, проекції і накладення. 
Тож робити експерименти з об’ємною фотографі-
єю, живописом чи реалістичною скульптурою не-
має сенсу, адже тактильні відчуття мають інші кА-
тегорії сприйняття, аніж візуальне мистецтво. 

Очевидно, що будь-яке пізнання про форму обʼ-
єктів, минуле чи теперішнє, має виникати з чуттє-
вого досвіду. Такий досвід особливо специфічний у 
людей, що не мають зору від народження. І хоча 
протягом життя набувається певний багаж чуттє-
вих знань, ці відчуття не володіють інформацією 
про форму, що досліджується саме в момент від-
чуття. З іншого боку, через сприйняття на дотик 
отримується надійніша інформація про глибину, 
об’єм предмета, адже очі спираються на викривле-
ні пропорції, отримані від споглядання віддалених 
предметів, а пальці працюють безпосередньо з 
тривимірним об’єктом. 

Отже, при створенні тактильної скульптури, 
першочерговим завданням має стати виявлення 
форми, що відповідала б тематиці і задуманому об-
разу твору, адже форма виконує дві найбільш ха-
рактерні функції сприйняття: передає виразність і 
дозволяє за допомогою зіставлення обʼєктів і подій 
придбати про них певні знання. Наприклад, форма 
пірамідальної тополі несе певну виразність, відмін-
ну від виразності берези. Форма дає можливість 
відрізнити речі одне від одного. Вона задає кожен 
обʼєкт як окрему, незалежну і завершену річ, відо-
кремлену від іншої речі і не повʼязану з нею в про-
сторовому контексті [1]. 

Інше завдання – розробити фактуру, що допо-
магатиме в розкритті теми твору. Фактура – це од-
на з властивостей предметного світу, поряд з фор-
мою і кольором допомагає орієнтуватися в навко-
лишній дійсності, а також один із засобів виражен-
ня художнього образу твору. Фактура – це характер 
поверхні предмета, що визначається властивос-
тями матеріалу, з якого він складається (струк-
турою), і способом його обробки. Асоціації, навіяні 
тієї чи іншої фактурою, можуть протягом трива-
лого часу залишатися в нашій памʼяті. Так, матері-
альне (фактура) породжує духовне, а духовне, в 
свою чергу, зберігає памʼять про матеріальне.  

Фактура може викликати у глядача різні емо-
ційні відчуття, чинити на нього психологічний 
вплив. Вона може бути приємною і неприємною, 

неспокійною чи монотонною, радісною чи нудною, 
ніжною чи колючою [7]. 

Відповідність форми і фактури, їх єдність ‒ одна 
з найважливіших проблем, яку необхідно вирішити 
художнику. Найбільшу кількість варіацій форм і 
фактур можливо досягти з використанням глини, 
адже кераміка може прийняти будь-яку форму і 
відтворити безліч фактур. 

Висновки і перспективи. Підсумовуючи експе-
рименти художників, дослідження психологів та ді-
яльність музеїв, для створення тактильної скульп-
тури в кераміці має виконатись декілька умов: 

- розмір, що можливо охопити руками; 
- розташування об’єкта з урахуванням ергоно-

мічних чинників та на висоті, що є оптимальною 
для сприйняття на дотик;  

- фактура, що посилює дію форми. 
Вивчення матеріалів теми виявило, що є відмін-

ності у зоровому сприйнятті сліпих від народжен-
ня людей і людей, що втратили зір протягом жит-
тя. Перша група людей має більш абстрактне мисс-
лення, друга – під час сприйняття спирається на ві-
зуальні образи, що залишились в пам’яті.  

Через дотик є можливість краще відчути форму, 
адже візуально людина сприймає викривлені про-
порції (перспектива, кут зору). Кінестетично, за до-
помогою рук є змога повністю охопити предмет, 
точно визначивши форму і його фізичні властиво-
сті (температуру, фактуру, структуру). 

Розробка і дослідження тактильної кераміки 
має дати поштовх для подальшого розвитку так-
тильного мистецтва та нового напряму в галузі ке-
раміки ‒ керамічних тактильних скульптур. 
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